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Дотримуючись загальних принципів засто-
совування вогнепальної зброї, бойової техні-
ки, службових собак, спеціальних засобів і 
фізичної сили, Державна прикордонна служба 
України (далі – ДПСУ) діє в рамках законно-
сті і не переходить тієї межі, за якою реакція 
на правопорушення стає новим правопору-
шенням. Діяльність правоохоронних органів 
по застосуванню силових заходів, як особли-
вий вид державного примусу, повинна відпо-
відати не тільки загально правовим вихідним 
ідеям, але й спеціальним принципам, прита-
манним тільки цьому виду діяльності. 

Під спеціальними принципами застосу-
вання заходів адміністративного припинення 
спеціального призначення слід розуміти уні-
версальні, науково-обґрунтовані та апробо-
вані практикою, закріплені прямо, або опо-
середковано в нормативно-правових актах 
основоположні засади, які виражають сут-
ність і специфіку застосування силових за-
ходів як самостійного правового явища, і які 
є орієнтиром для практичної діяльності 
ДПСУ у цій сфері. 

Окремі аспекти досліджуваної теми знай-
шли своє відображення у наукових працях 
В.Б. Авер’янова, О.С. Фролова, Л.Г. Чисток-
лєтова, А.С. Шляпочнікова,  В.А. Владіміро-
ва, Ю.І. Ляпунова, А.П. Коренева, В.М. Іще-
нко, М.М. Гуренко, А.І. Лістратова, Д.М. Ба-
храха, М.О. Бєляєва, Т.О. Коломоєць, 
А.Т. Комзюк та інших. Разом із тим, компле-

ксного дослідження щодо спеціальних прин-
ципів застосування силових заходів в діяль-
ності ДПСУ не проводилося. Тому метою 
статті є розгляд обсягу та змісту спеціальних 
принципів застосування силових заходів 
ДПСУ. Її новизна полягає у формуванні 
принципів правомірного використання екст-
раординарних засобів адміністративного 
припинення, на основі аналізу умов та обме-
жень застосування різних видів сили, що мі-
стяться в законодавстві України. 

До спеціальних принципів застосування 
силових заходів ДПСУ, на наш погляд, слід 
віднести: мінімізацію завданої шкоди та 
своєчасність і адекватність застосування екс-
траординарних заходів адміністративного 
припинення. 

Основним спеціальним принципом засто-
сування силових заходів є мінімізація шкоди 
особі, щодо якої вони застосовуються, з ура-
хуванням характеру небезпеки протиправно-
го діяння. До мінімізації шкоди відноситься і 
припинення правопорушення без застосу-
вання сили. Перевага повинна віддаватись 
ненасильницьким заходам: роз’яснення суті 
правопорушення, прав на застосування сили 
та можливих наслідків такого застосування, 
попереджувальні жести і вигуки, вимога зу-
пинити транспортний засіб, використання 
технічних засобів, які обмежують пересу-
вання тощо [1, с.129-130]. Застосування 
зброї завжди має бути крайнім заходом, 
останнім із всіх допустимих. Прикордонники 
повинні використовувати всі наявні можли-
вості виконання завдання з охорони держав-
ного кордону ненасильницькими методами 
(пп.6.1 [2]). У разі неможливості уникнути 
застосування сили, вона не повинна переви-
щувати міри, необхідної для виконання по-
кладених на ДПСУ обов’язків, і має зводи-
тись до мінімуму можливості завдання шко-
ди здоров’ю правопорушників та інших гро-
мадян (ч.4 ст.12 Закону України «Про мі-
ліцію») [3]. Застосування заходів адміністра-
тивного припинення не є санкцією за вчине-
не діяння, а повинно переслідувати єдину 
мету – припинити правопорушення, завдаю-



ISSN 1995-6134 

 245

чи, при цьому, мінімальної шкоди.  
За відсутності підстав для застосування 

зброї без попередження, «застосування захо-
дів фізичного впливу повинно мати оборон-
ний, стримувальний характер, бути спрямо-
ваним на здійснення контролю за діями пра-
вопорушника» (пункт 2.3.4 наказу АДПСУ 
від 21.10.2003 р. № 200) [2]. Дана норма фак-
тично закріплює принцип мінімізації шкоди 
при застосуванні заходів фізичного впливу.  

Для забезпечення мінімізації шкоди зако-
нодавець встановлює ряд обмежень на засто-
сування різних видів сили. Пункт 2.4.6 нака-
зу [2] містить положення: «під час застосу-
вання спеціальних засобів прикордонники 
зобов’язані: 

1) не допускати завдання ударів гумовим 
кийком по голові, шиї, ключичній ділянці, 
животі, статевих органах; 

2) не застосовувати світлошумових засо-
бів відвертальної дії на відстані ближче двох 
метрів від людини; 

3) не застосовувати пристроїв для приму-
сової зупинки: автобусів і вантажних автомо-
білів, що здійснюють перевезення людей; мо-
тоциклів, мотоколясок, моторолерів, мопедів; 
на гірських шляхах або ділянках шляхів з об-
меженою видимістю, залізничних переїздах, 
мостах, шляхопроводах, естакадах, у тунелях; 

4) у разі застосування наручників, здійс-
нювати періодичну (не менше як через 2 го-
дини) перевірку стану фіксації замків». 

Для запобігання спробі втечі осіб, затри-
маних за порушення державного кордону, 
зброя може бути застосована лише в тому 
разі, якщо особі, яка здійснює втечу, відомо 
про її затримання за порушення (спробу по-
рушення) кордону. При застосуванні зброї 
для зупинки транспортного засобу шляхом 
його пошкодження, стрільба на ураження 
водія та пасажирів не ведеться (пп.2.5.7, 8 
[2]). «При застосуванні патронів, спорядже-
них гумовими чи аналогічними за своїми 
властивостями метальними снарядами не-
смертельної дії, упаковок з препаратами 
сльозоточивої та дратівної дії (газових бало-
нчиків) і патронів до газових пістолетів, (ре-

вольверів) прикордонники мають керуватися 
обмеженнями щодо мінімальної відстані за-
стосування, які визначаються технічними 
характеристиками для конкретного виду 
спеціального засобу» (пп.2.4.8 [2]). 

Ще на початку озброєння армій вогнепа-
льною зброєю люди зрозуміли, що передба-
чити об`єкт і ступінь дії її вражаючих влас-
тивостей, навіть при вмілому використанні, 
важко. Будучи фізичним засобом припинен-
ня неправомірних дій, вогнепальна зброя є 
таким технічним пристроєм, результат засто-
сування якого, як зазначали ще вітчизняні 
юристи початку ХХ століття, не може бути 
врахований заздалегідь [4, с.78]. Цей захід 
може дати непередбачувані фактичні наслід-
ки: від легкої рани до смерті особи. І у тому, 
і в іншому випадку вирішальну роль можуть 
зіграти випадкові чинники: навколишнє се-
редовище, ґрунт, дорожнє покриття і навіть 
конструктивні особливості табельної зброї, 
якою озброєний прикордонник. 

Для зниження можливості завдання шко-
ди життю і здоров’ю сторонніх осіб в згада-
ному наказі Адміністрації Державної прико-
рдонної служби України від 21.10.2003 р. № 
200 «Про затвердження Інструкції про засто-
сування зброї, бойової техніки, озброєння 
кораблів (катерів), літаків і вертольотів Дер-
жавної прикордонної служби України, спеці-
альних засобів та заходів фізичного впливу 
під час охорони державного кордону та ви-
ключної (морської) економічної зони Украї-
ни» [2] встановлені обмеження для застосу-
вання різних видів вогнепальної зброї з ура-
хуванням її тактико-технічних характерис-
тик. В пунктах 2.5.2, 4.7, 7 забороняється за-
стосування зброї в напрямку території сумі-
жної держави, за винятком випадків відбиття 
збройного нападу та вторгнення на терито-
рію України озброєних військових груп і 
злочинних угруповань, припинення зброй-
них провокацій, а також для відбиття нападу 
або припинення збройного опору осіб, які 
незаконно перетинають чи намагаються не-
законно перетнути державний кордон Украї-
ни. Перед кожним використанням озброєння 
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кораблів, катерів, вертольотів і літаків, арти-
лерія і кулемети яких здатні вражати на від-
стані кількох кілометрів, необхідно врахову-
вати наявність інших об`єктів в районі мож-
ливого ураження (пункти 4.5, 5.4, 5.5), а від 
їх застосування на річках (пункт 4.1.2) взага-
лі відмовитись [2]. «Для запобігання викра-
денню повітряних суден, що належать Укра-
їні, зброя застосовується тільки щодо осіб, 
які здійснюють викрадення судна, якщо ін-
шими способами та засобами неможливо 
припинити цю спробу» (пп.2.5.6 [2]). Влу-
чання в повітряне судно може призвести до 
його аварії та загибелі людей. 

У разі застосування і використання зброї 
військовослужбовець зобов’язаний вжити 
всіх заходів для того, щоб не було завдано 
шкоди стороннім особам [5, с.10]. Прикор-
донникам забороняється застосовувати і ви-
користовувати вогнепальну зброю при знач-
ному скупченні людей, якщо від цього мо-
жуть постраждати сторонні особи (пп.2.5.9 
[2]). Таким чином, дана заборона на застосу-
вання і використання вогнепальної зброї пе-
редбачає наявність двох умов, взятих в єдно-
сті  1) значне скупчення людей і 2) можли-
вість того, що при застосуванні вогнепальної 
зброї можуть постраждати сторонні особи. 
При наявності вищезазначених умов норма 
права встановлює абсолютну заборону на 
застосування зброї. 

Значне скупчення людей є оціночним по-
няттям, яке не можна виразити кількісно. 
Адже якщо зброя застосовується в невелико-
му приміщенні, то і дві сторонні особи є зна-
чним скупченням людей. Інша справа, якщо 
зброя застосовується на якому-небудь віднос-
но великому просторі. Тому дана умова є 
суб’єктивно-оціночною для кожного окремо-
го випадку. Сторонніми особами слід визна-
вати тих людей, які не є об’єктами правомір-
ного застосування зброї. Можливість того, що 
при застосуванні вогнепальної зброї можуть 
постраждати сторонні люди, припускає наяв-
ність такої обстановки застосування зброї 
працівником ДПСУ, при якій є реальна ймо-
вірність того, що куля може потрапити хоча б 

в одну сторонню особу і заподіяти шкоду її 
життю або здоров’ю. Недотримання вказаної 
заборони на застосуванні зброї є перевищен-
ням влади прикордонником [6, с.94-96]. 

На нашу думку, застосовувати вогнепаль-
ну зброю при значному скупченні людей 
слід в крайніх випадках, коли виключається 
можливість завдання шкоди життю і здо-
ров’ю сторонніх громадян. 

До принципу мінімізації шкоди належить 
також і заборона застосовувати заходи фізич-
ного впливу, спеціальні засоби, службових 
собак і вогнепальну зброю до жінок з явними 
ознаками вагітності, осіб похилого віку або з 
вираженими ознаками інвалідності та малолі-
тніх, крім випадків вчинення ними групового 
нападу, що загрожує життю і здоров’ю лю-
дей, зокрема прикордонників, або збройного 
нападу чи збройного опору (пп.2.2.3 [2]). 

Під жінками з явними ознаками вагітності 
слід розуміти жінок з очевидними для всіх 
ознаками вагітності. Інакше кажучи, прикор-
донник повинен бачити, або достовірно зна-
ти про такий стан жінки. Термін вагітності в 
даному випадку значення не має. Особи літ-
нього віку – це люди, які почали старіти, фі-
зичний стан яких дозволяє працівникові 
ДПСУ припинити їх протиправні дії без за-
стосування силових заходів. Особи з вира-
женими ознаками інвалідності – це особи зі 
стійким розладом функцій організму, зумов-
леним захворюванням, наслідком травм або з 
уродженими дефектами, що призводить до 
обмеження життєдіяльності [7, с.2]. Необ-
хідно відзначити, що дані ознаки повинні 
бути явно вираженими, тобто очевидними 
для всіх, у тому числі і для прикордонників 
(відсутність кінцівок, сліпота і тому подіб-
не). Малолітні – це діти, фізичний потенціал 
яких не становить явної загрози життю і здо-
ров’ю прикордонників. Відносна заборона на 
застосування зброї в даних випадках полягає 
в тому, що закон хоча і забороняє застосу-
вання зброї відносно названих категорії осіб, 
проте ця заборона не носить абсолютного 
характеру, оскільки в окремих трьох випад-
ках (при груповому нападі, що загрожує 
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життю і здоров’ю людей, зокрема прикор-
донників; при озброєному нападі; при озбро-
єному опорі) застосування зброї визнається 
правомірним [6, с.94-96]. 

Якщо ж зброя відносно вказаних осіб за-
стосовується за наявності інших підстав (на-
приклад, при затриманні особи, яка затрима-
на при скоєнні тяжкого злочину і намагаєть-
ся втекти), то такі дії є порушенням принци-
пу мінімізації завдання шкоди та визнаються 
неправомірними. 

У кожному разі застосування силових за-
ходів, з метою зменшення завданої шкоди, 
прикордонники зобов’язані надати потерпі-
лим необхідну медичну допомогу, а у випад-
ку застосування спеціальних засобів та служ-
бових собак – повідомити лікарів і медичні 
заклади про те, який засіб було застосовано в 
кожному конкретному випадку (пп.2.4.10 [2]). 

Як бачимо, переважна більшість обме-
жень направлена на мінімізацію завдання 
шкоди не самому правопорушнику, а іншим 
громадянам та на зменшення ймовірності 
самого завдання їм шкоди. 

Ми підтримуємо думку О.С. Фролова, що 
принцип мінімізації шкоди повинен розпо-
всюджуватись не лише на особу правопору-
шника і сторонніх осіб, але й на їх майно, яке 
теж може бути пошкодженим чи знищеним 
під час застосування зброї та спеціальних 
засобів [1, c.131].  
Принцип своєчасності і адекватності [8] 

застосування екстраординарних заходів ад-
міністративного припинення ДПСУ має ба-
гатоаспектне значення. Своєчасність засто-
сування силових заходів полягає в правиль-
ному виборі відрізку часу, моменту коли не-
обхідно почати і закінчити припинення пра-
вопорушення. Застосування заходів адмініс-
тративного припинення спеціального при-
значення повинно починатись безпосередньо 
перед «критичним» моментом суспільно не-
безпечного діяння, коли  іншими (несилови-
ми) засобами не вдалось його припинити 
(ст.13 [3]), а продовження правопорушення 
призведе до завдання істотної шкоди охоро-
нюваним законом суспільним відносинам. 

Силова дія на порушника повинна припиня-
тись, коли він припинив правопорушення, 
або знаходиться в такому стані, в якому фі-
зично не може продовжити протиправне ді-
яння чи вчинити нове (зупинення транспорт-
ного засобу, поранення правопорушника, 
знаходження під дією спеціальних засобів 
тощо). Застосування сили буде незаконним, 
коли воно почнеться до, або після моменту 
настання підстав такого застосування. Є не-
допустимим продовження силової дії на пра-
вопорушника, коли ціль адміністративного 
припинення досягнута, і це призведе до за-
вдання невиправданої шкоди. 

Силові заходи повинні бути адекватними 
припинюваному правопорушенню. Застосу-
вання вогнепальної зброї, спеціальних засо-
бів і фізичної сили повинно відповідати реа-
льності потенційної загрози, з урахуванням 
якої прикордонник має право оголити вогне-
пальну зброю і привести її у готовність (ч.1 
ст.15-1 ), а також обрати вид силового засо-
бу, час початку та інтенсивність його засто-
сування (ч.2 ст.14 Закону України «Про мі-
ліцію») [3]. Адекватність умовно можна по-
ділити на наступні складові: необхідну до-
статність і відповідність застосування сили. 

Під необхідною достатністю слід розуміти 
застосування сили у межах, достатніх для 
попередження, припинення протиправних 
дій або затримання правопорушника. Доста-
тність застосування силових заходів не по-
винна досягатись заподіянням певного роз-
міру шкоди. Кожне застосування зброї, спе-
ціальних засобів і фізичної сили повинно бу-
ти зупинено на межі припинення, відвернен-
ня правопорушення, чи затримання правопо-
рушника. 

Погоджуючись із поглядом О.С. Фролова, 
слід відмітити, що правоохоронець здатен 
об’єктивно врахувати достатність застосу-
вання сили тільки в контрольованих ситуаці-
ях, в таких як затримання порушника, чого 
неможливо зробити під дією форс-мажорних 
обставин [1, c.138]. 

Застосування вогнепальної зброї, спеціа-
льних засобів і фізичної сили має відповідати 
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обстановці, що склалася, характеру та ступе-
ню небезпеки для людей, майна, або порядку 
управління, від тих діянь, на попередження 
або припинення яких воно спрямоване. 

Розглядаючи сумірність оборони, 
М.І. Бажанов вважає, що заподіяна нападни-
кові шкода повинна бути необхідною і до-
статньою у певній обстановці для негайного 
відвернення, або припинення посягання [9, 
с.290, 291]. Співвідношення застосування 
зброї при захисті суспільних відносин, з не-
безпечністю посягання, повинно враховувати 
всі обставини випадку [10, с.82]. Під час ви-
рішенні питання відповідності застосування 
сили слід зважати на: знаряддя захисту і на-
паду, характер небезпеки, що загрожувала; 
обставини, що могли вплинути на реальне 
співвідношення сил (місце і час нападу, його 
раптовість, неготовність до його відбиття, 
кількість нападників, їхні фізичні дані) та 
інші [11, с.209]. Інакше кажучи, заподіяна 
правопорушнику шкода має бути сумірною 
не тільки з небезпечністю посягання, але й з 
обстановкою захисту [9, с.290, 291]. 

Враховуючи такі цінності, як життя і здо-
ров’я, в тому числі психічне, в нормативно-
му регулюванні, а також в правозастосуван-
ні, необхідно виходити з принципу відповід-
ності шкоди, яка завдається суспільним від-
носинам, і наслідкам, які настають для пра-
вопорушника. Кореляція девіантної поведін-
ки способом застосування сили можлива в 
тій мірі, в якій ця поведінка є протиправною. 

Підводячи підсумок викладеному, варто 
зробити висновок про те, що дотримуючись 
спеціальних принципів застосування сило-
вих заходів, Державна прикордонна служба 
України, припиняючи правопорушення, 
зможе виконати ряд умов і обмежень: 

- правомірне застосування сили відносно 
правопорушника; 

- обмеження на застосування певних видів 
зброї та спеціальних засобів; 

- умови застосування силових заходів від-
носно окремих категорій осіб; 

- мінімальне завдання шкоди правопоруш-
нику; 

- оптимальний вибір періоду застосування 
силових заходів та ступеню їх дії. 

Сформовані тенденції розвитку суспільст-
ва актуалізують ідею пріоритету прав і свобод 
людини в діяльності держави. Тому, удоско-
налення принципів застосування таких при-
мусових дій, як силові заходи, є предметом 
подальшого наукового дослідження. 
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ктронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.nbuv.gov.ua/e-journals/FP/2009-
2/09lrmpcu.pdf 

Розглянуто поняття «силові заходи» та «спеціальні принципи застосування сили»; про-
аналізовано спеціальні принципи застосування силових заходів, їх зміст, обсяг і особ-
ливості; внесені пропозиції щодо удосконалення принципів застосування заходів ад-
міністративного припинення спеціального призначення Державною прикордонною 
службою України. 

*** 
Ляшук Р.Н. Специальные принципы применения силы Государственной пограничной 
службы Украины 

Рассмотрены понятия «силовые меры» и «специальные принципы применения силы»; 
выполнен анализ специальных принципов применения силы, их содержание, объем и 
особенности; внесены предложения по усовершенствованию принципов применения 
мер административного пресечения специального назначения Государственной погра-
ничной службой Украины. 

*** 
Lyashuk R.M.  Special Principles of Use of Force Measures of State Border Guard Service of 
Ukraine 

The article is devoted consideration of concepts «power measures» and «special principles of 
use of force»; to analyzed the special principles of application of power measures, their 
maintenance, volume and features; suggestions are borne in relation to the improvement of 
principles of application of measures of the administrative stopping of the special setting by 
State Border Guard Service of Ukraine. 




